
DOCUMENTO COMPLETO 
 
 (in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: "Safer Internet Day 2014” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS srl 
 

Soggetto committente: Save the Children Italia 
  
Soggetto acquirente: Save the Children Italia 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 15 Gennaio – 20 Gennaio 2014 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio: sul sito 
di Save the children 
(http://www.savethechildren.it/informati/comunicati/interazioni_sessuali_tra_adulti_e_adolescenti_accettabili_pe
r_il_38_per_cento_degli_italiani_siano_esse_virtuali_o_fisiche_il_28_per_cento_degli_adulti_tra_i_45_e_i_65_
anni_ha_tra_i_propri_contatti_giovani_che_non_conosce_personalmente) 
sul sito di repubblica.it 
(http://www.repubblica.it/cronaca/2014/02/09/news/indagine_ipso_per_un_italiano_su_tre_sesso_con_minori_a
accettabil-78093428/?ref=HREC1-18) 
sul sito del corriere.it (http://www.corriere.it/cronache/14_febbraio_09/sesso-minori-1-italiano-3-accettabile-
risultati-choc-dell-indagine-save-the-children-3effcfce-9175-11e3-a092-3731e90fe7ac.shtml). 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 9 febbraio 2014 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: internet, gli adolescenti e i pericoli nella rete. 
 
Popolazione di riferimento: Popolazione adulta tra i 25 e i 65 anni 
 
Estensione territoriale del sondaggio: Nazionale 
 
Metodo di campionamento: Stratificato e casuale, selezionato in base a quote per sesso, età, area geografica. 
Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per tutte le variabili di 
campionamento. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% e +/- 3,1 per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1001 casi).  
 
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste CAWI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 1001 13,0% 
Rifiuti 735 9,5% 
Sostituzioni 5985 77,5% 
Totale contatti effettuati 7721 100,0% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 



Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
D1) Tra i seguenti strumenti, quali di questi possiede e/o le capita di usare?  
 
Scala: 

• Possiedo 
• Utilizzo 
• Non possiedo e non utilizzo 

  
1. Cellulare tradizionale [0% Non sa – 100% Rispondenti]   
2. SmartPhone (IPhone, Blackberry ecc) [0% Non sa – 100% Rispondenti]    
3. Telecamera/ Fotocamera digitale [0% Non sa – 100% Rispondenti]   
4. Lettore MP3  [0% Non sa – 100% Rispondenti]   
5. Webcam [0% Non sa – 100% Rispondenti]   
6. PC Laptop [0% Non sa – 100% Rispondenti]   
7. PC desktop [0% Non sa – 100% Rispondenti]   
8. Un tablet (IPad, Samsung, Nexus, ..) [0% Non sa – 100% Rispondenti]    
9. Una console per videogiochi con collegamento a Internet (WII, Xbox, Playstation, ..) [0% Non sa – 100% 
Rispondenti]   
 
D2) In media, quante ore le capita di passare in Internet durante un giorno feriale?  
 
1. 10 ore o più 
2. tra le 5 e le 10 ore 
3. 3-4 ore 
4. 2-3 ore 
5. circa un’ora al giorno 
6. meno di un’ora al giorno 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
D2b) Nei giorni feriali, c’è un momento della giornata in cui passa più tempo in Internet?  
 
1. Mattino 
2. Pomeriggio 
3. Sera 
4. Notte 
5. Non c’è un momento preciso 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
D3) In media, quante ore le capita di passare in Internet durante una giornata del weekend?  
1. 10 ore o più 
2. tra le 5 e le 10 ore 
3. 3-4 ore 
4. 2-3 ore 
5. circa un’ora al giorno 
6. meno di un’ora al giorno 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
D3b) Nei giorni del weekend, c’è un momento della giornata in cui passa più tempo in Internet?  
 
1. Mattino 
2. Pomeriggio 
3. Sera 
4. Notte 
5. Non c’è un momento preciso 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
  



D4) Da dove si connette abitualmente ad Internet?  
 
1. Da fuori/da qualsiasi posto,( ad es con il free wi-fi o con un abbonamento internet da cellulare/tablet) 
2. Da casa 
3. Dal lavoro  
4. Dagli Internet Point 
5. Da casa di miei amici/ conoscenti 
6.            Altro e cioè_________________________________ 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
  
D5) Lei è iscritto o ha un profilo su uno o più dei seguenti social network, siti, portali, …?  Quale/i?  
Ask 
Badoo 
Bakekaincontri 
Bebo 
C-Date 
Cyworld 
e-Darling 
Facebook 
Flickr 
FourSquare 
Friendster 
Gaia Online 
Google+ 
Habbo 
hi5 
Instagram 
LinkedIn 
Meetic 
MeetUp 
Multiply  
MySpace 
Netlog 
Nexopia 
Orkut 
Parship 
Pinterest 
Plaxo 
Skype 
Skyrock 
Snapchat 
SocialHub 
Sonico 
Spotify 
Tagged  
TumblR 
Twitter 
Viber 
WeChat 
WhatsApp 
YouTube 
ALTRO e cioè _____ 
Nessuno di questi  
[0% Non sa – 100% Rispondenti]  



D6) Quanto spesso le capita di fare le seguenti attività? (single response for row, randomize) 
Scala: 

• Più volte al giorno 
• Tutti i giorni o quasi 
• Spesso 
• Raramente 
• Mai 

  
1.Scrivere/ aggiornare un blog personale [0% Non sa – 100% Rispondenti]     
2.Scrivere/ aggiornare la pagina personale di Facebook o simili [0% Non sa – 100% Rispondenti]     
3.Leggere il blog di qualcuno [0% Non sa – 100% Rispondenti]      
4.Scrivere/ aggiornare la pagina di qualcuno su Facebook o simili [0% Non sa – 100% Rispondenti]    
5.Postare (pubblicare) fotografie personali in Internet, ad es. su Instagram, Facebook, … [0% Non sa – 100% Rispondenti]  
6.Postare (pubblicare) suoi video in Internet (ad esempio su Youtube, su Facebook) [0% Non sa – 100% Rispondenti]  
7.Chattare con qualcuno conosciuto in Internet (ad esempio su Whatsapp/MSN/Facebook…) [0% Non sa – 100% 
Rispondenti]   
8.Chattare con i suoi amici/ conoscenti (ad esempio su Whatsapp/MSN/ Facebook…) [0% Non sa – 100% Rispondenti]  
9.Twittare [0% Non sa – 100% Rispondenti]      
10.Leggere quotidiani/siti di notizie online [0% Non sa – 100% Rispondenti]      
 
D7) Se dovesse stimare la quantità dei suoi contatti attraverso questi social network, siti, portali, quanti direbbe che 
sono?  
 
• Meno di 100 
• Da 100 a 200 
• Da 200 a 400 
• Da 400 a 600 
• Da 600 a 800 
• Da 800 a 1000 
• Più di 1000 
• Non saprei 
[7% Non sa – 93% Rispondenti] 
  
D8) quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
SCALA: MOLTO D’ACCORDO – ABBASTANZA D’ACCORDO – NÉ D’ACCORDO, NÉ IN DISACCORDO, POCO D’ACCORDO, PER 
NIENTE D’ACCORDO 
 
 
Faccio uso dei social network, siti, portali per … 
 
• Mantenere contatti con persone con cui non ho molte occasioni di incontro [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• Mantenere contatti con amici che frequento anche di persona [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• Contattare persone che sarebbero altrimenti irraggiungibili come ad esempio i VIP, le persone famose [0% Non 
sa – 100% Rispondenti] 
• Conoscere persone disponibili a fare amicizia, o a intrattenere un rapporto di affetto/di amore [0% Non sa – 
100% Rispondenti] 
• Contattare persone utili al mio lavoro, alla mia carriera [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
 
D9) Tra i suoi contatti, ci sono anche giovani, escludendo i suoi eventuali figli?  
• Si 
• No 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
  



D10) Si tratta perlopiù di contatti che lei conosce e frequenta anche di persona, o sono prevalentemente persone con cui 
mantiene una relazione “virtuale”?  
 
• Conoscenze/frequentazioni personali 
• Conoscenze/frequentazioni virtuali 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
D11)  Tenendo questo comportamento, qual è il rischio principale che corrono, secondo lei?  
 
• Nessun rischio particolare, si tratta comunque di contatti virtuali 
• I loro dati, le informazioni personali, le immagini, … possono essere utilizzate da sconosciuti o 
manipolate/strumentalizzate 
• Si abituano ad avere solo relazioni virtuali 
• Potrebbero venire in contatto con persone con cattive intenzioni 
• Altro e cioè___________________________________________________ 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
D12) Le cronache recenti hanno portato alla luce episodi che hanno visto Internet come strumento di interazioni a sfondo 
sessuale (virtuali e/o che dal virtuale si sono trasformate in un incontro fisico)  tra giovani, adolescenti e adulti: a suo 
avviso, in generale, da chi parte l’iniziativa, in casi come questi … 
 
• Dalle adolescenti/dagli adolescenti  
• Dagli adulti 
• In misura uguale da entrambi 
• Non saprei 
[10% Non sa – 90% Rispondenti] 
D13)  Quali, tra i seguenti fenomeni, possono facilitare – secondo il suo parere -  il verificarsi di questo tipo di interazioni. 
Scelga un massimo di 3 risposte  
 
1. La precocità sessuale dei ragazzi e delle ragazze di oggi  
2. L’immaturità emotiva di alcuni adulti 
3. La disinvoltura con cui i ragazzi e le ragazze si mettono in relazione con gli adulti 
4. L’assenza delle famiglie 
5. La tolleranza sui rapporti tra persone con grandi differenze di età  
6. La mancanza di senso di responsabilità di certi adulti 
7. La quantità di stimoli visivi che hanno come tema il corpo  
Altro e cioè___________________________________________ 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D14) e lei pensa che episodi questo tipo di interazioni siano favoriti da un particolare ambiente o contesto?  
 
• No, possono accadere ovunque e comunque 
• Sì, in ambienti /contesti famigliari e/o sociali in cui è culturalmente accettato 
• Sì, in ambienti /contesti sociali di povertà, dove mancano i soldi, la sicurezza economica 
• Sì, in ambienti /contesti sociali dove manca la cultura e l’informazione 
• Sì, in ambienti /contesti sociali dove manca l’affetto famigliare 
• Sì, in ambienti /contesti sociali dove ci si considera al di sopra delle regole 
• Altro e cioè______________________________________ 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
D15) a proposito di precocità delle nuove generazioni, in che misura si trova d’accordo con le seguenti affermazioni?  
SCALA: MOLTO D’ACCORDO – ABBASTANZA D’ACCORDO – NÉ D’ACCORDO, NÉ IN DISACCORDO, POCO D’ACCORDO, PER 
NIENTE D’ACCORDO 
 
Rispetto a quando era adolescente lei, gli adolescenti oggi  … 
 
• sono più sicuri nelle relazioni interpersonali [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• raggiungono prima la maturità sessuale anche se restano emotivamente immaturi [0% Non sa – 100% 
Rispondenti] 



• raggiungono prima la maturità sessuale e quella emotiva/affettiva allo stesso tempo[0% Non sa – 100% 
Rispondenti] 
• hanno a disposizione più informazioni sulla prevenzione e la cura del corpo [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• hanno esperienze sessuali più precoci [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• hanno meno pudore [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• hanno una relazione più informata con il loro corpo [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• hanno comportamenti più disinibiti tra loro [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
• hanno comportamenti più disinibiti con gli adulti [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D16) Lei ritiene che un’interazione di tipo sessuale (virtuale e/o fisica)  tra una persona adolescente ed una persona 
adulta sia …? (single answer per position 1/2/3 – multiple answer within) 
 
1. MAI ACCETTABILE,  
• … perché la legge non lo consente 
• … perché non c’è equilibrio di potere tra due persone di età così diversa 
• … perché è moralmente sbagliato 
• … perché una persona adolescente non è in grado di gestire una relazione di questo tipo con un adulto 
 
2. ACCETTABILE SOLO SE 
• … a patto che sia consensuale, cioè che entrambi lo vogliano 
• … l’adolescente in causa sia più maturo della media 
• … la famiglia dell’adolescente sia al corrente e approvi 
• … costituisce un’occasione di apprendimento per la persona adolescente 
• … è virtuale e non fisica 
 
3. ACCETTABILE IN OGNI CASO 
• … perché gli adolescenti di oggi sono più maturi 
• … perché è una cosa naturale 
• … perché ciascuno è libero di fare ciò crede, se è quello che vuole 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D17) secondo lei, cosa spinge una persona adulta ad avere un’interazione sessuale (virtuale e/o fisica) con  una 
persona adolescente? Scelga al massimo due risposte  ( 
 
1. Una sana curiosità 
2. Una semplice curiosità 
3. Un rapporto di potere, per dominare qualcuno più debole 
4. La voglia di fare un’esperienza nuova 
5. L’insicurezza nel rapporto con altri adulti 
6. La convinzione di aiutarla a crescere 
7. La certezza del fatto che gli adolescenti oggi sono maturi come gli adulti 
8. Il piacere di stare con una persona piena di vita 
9. Un disturbo di personalità 
10. Una vera e propria malattia 
11. Il non essere a conoscenza dell’età reale dell’altra persona 
12. Il fatto che si sia innamorati/e 
13. La risposta ad una richiesta esplicita da parte dell’adolescente 
14. La ricerca della propria giovinezza 
• Altro e cioè________________ 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
  
  



D18) Data la sua esperienza di navigazione in Internet, vorremmo una sua opinione sulla diffusione del fenomeno che 
abbiamo descritto e cioè le interazioni sessuali - virtuali e/o fisiche -  tra adulti e adolescenti. Ritiene che sia un 
fenomeno…?  
 
• Molto diffuso 
• Abbastanza diffuso 
• Poco diffuso 
• Non saprei  
[12% Non sa – 88% Rispondenti] 
D19) in che misura ritiene di essere informato/a sulla legge che regola le interazioni tra adulti e minori in materia 
sessuale?  
 
• Molto informato/a 
• Abbastanza informato/a 
• Poco informato/a 
• Per niente informato/a 
• Non sono interessato all’argomento/non credo che mi riguardi 
[7% Non sa – 93% Rispondenti] 
 
D20) se dovesse dire cosa contempla la legge italiana su questo tema, quale delle descrizioni seguenti sarebbe vera, 
secondo la sua opinione?  
 
L’interazione sessuale tra un adulto e un minore è consentita … 
• … sempre, ammesso che non ci sia violenza e/o costrizione 
• … mai: la legge non lo ammette, se entrambi i partner non hanno compiuto 18 anni 
• … dipende dall’età del minore: se ha compiuto 14 anni ed è consenziente, la legge lo ammette  
• … dipende dall’età del minore: se ha compiuto 15 anni ed è consenziente, la legge lo ammette  
• … dipende dall’età del minore: se ha compiuto 16 anni ed è consenziente, la legge lo ammette  
• … dipende dall’età del minore: se ha compiuto 17 anni ed è consenziente, la legge lo ammette  
• altro e cioè___________________________________________________________________ 
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 
 
Comune 
Acerra 
Aci Catena 
Acireale 
Acquanegra Cremonese 
Acquappesa 
Acquarica del Capo 
Adelfia 
Adro 
Agazzano 
Agnana Calabra 
Agrate Brianza 

Agrate Conturbia 
Aidomaggiore 
Airasca 
Ala di Stura 
Alba 
Albagiara 
Albairate 
Albano Laziale 
Albano Vercellese 
Albera Ligure 
Albiano d'Ivrea 
Albignasego 

Albinea 
Albino 
Albissola Marina 
Albuzzano 
Alcamo 
Alghero 
Aliano 
Alice Castello 
Almenno San Bartolomeo 
Almese 
Alpette 
Alserio 



Altamura 
Altilia 
Altissimo 
Altivole 
Amantea 
Amato 
Ancona 
Andretta 
Andria 
Angiari 
Anguillara Sabazia 
Aosta 
Aragona 
Arcene 
Arco 
Arcole 
Arconate 
Ardea 
Ardesio 
Arezzo 
Ari 
Arluno 
Artena 
Assago 
Atrani 
Atripalda 
Atzara 
Avellino 
Aversa 
Avetrana 
Avezzano 
Avigliana 
Avola 
Azzanello 
Azzano Decimo 
Azzio 
Bacoli 
Bagheria 
Bagnaria Arsa 
Bagnolo in Piano 
Balvano 
Baone 
Barasso 
Barberino di Mugello 
Barbona 

Bari 
Bariano 
Barni 
Basiano 
Bassano del Grappa 
Battipaglia 
Beinasco 
Bellante 
Bellinzago Novarese 
Bellizzi 
Belmonte Mezzagno 
Benevento 
Bergamo 
Besano 
Besozzo 
Beverino 
Biella 
Bigarello 
Bitonto 
Bocchigliero 
Bolbeno 
Bologna 
Bolotana 
Bolzano 
Bordano 
Borghetto Santo Spirito 
Borgo Ticino 
Borgone Susa 
Borgonovo Val Tidone 
Borgoricco 
Braies 
Brendola 
Bresso 
Brindisi 
Brondello 
Bronzolo 
Brugherio 
Bruino 
Brunico 
Buggerru 
Buonabitacolo 
Busto Arsizio 
Cagliari 
Cagnano Varano 
Caiazzo 

Calangianus 
Calatabiano 
Calci 
Caldogno 
Caltanissetta 
Calto 
Calvagese della Riviera 
Camerano 
Camino 
Campagna Lupia 
Campobasso 
Campobello di Licata 
Campodarsego 
Camposano 
Canale d'Agordo 
Canale Monterano 
Cancello ed Arnone 
Canosa di Puglia 
Cantù 
Capannoli 
Capolona 
Capoterra 
Capriglio 
Capriva del Friuli 
Carano 
Carenno 
Carini 
Carmignano 
Carnate 
Carovigno 
Carpeneto 
Carrara 
Casagiove 
Casalecchio di Reno 
Casaleone 
Casalnuovo di Napoli 
Casavatore 
Cascina 
Caselle Torinese 
Caserta 
Casorate Sempione 
Cassinasco 
Cassine 
Castegnato 
Castel Goffredo 



Castel Maggiore 
Castel San Giorgio 
Casteldaccia 
Castelfranco di Sotto 
Castelfranco Veneto 
Castellammare di Stabia 
Castellana Grotte 
Castellanza 
Castellarano 
Castelletto Sopra Ticino 
Castello d'Agogna 
Castello del Matese 
Castelnuovo del Garda 
Castelvenere 
Castrovillari 
Catania 
Catanzaro 
Cattolica 
Cava de' Tirreni 
Cavedine 
Cavenago di Brianza 
Cecina 
Cefalù 
Ceggia 
Ceglie Messapica 
Cengio 
Centa San Nicolò 
Cento 
Cepagatti 
Cercola 
Cernobbio 
Cerro Maggiore 
Cervinara 
Cesenatico 
Chieri 
Chioggia 
Chiusi 
Cicciano 
Cimadolmo 
Cingoli 
Cinisello Balsamo 
Cinisi 
Cisternino 
Cittadella 
Cittanova 

Civitavecchia 
Codroipo 
Colle di Val d'Elsa 
Collecchio 
Collegno 
Collesalvetti 
Colorno 
Condrò 
Conegliano 
Conversano 
Corato 
Corbetta 
Cordenons 
Corigliano Calabro 
Corigliano d'Otranto 
Cormons 
Cornalba 
Cornedo Vicentino 
Corridonia 
Corsico 
Cosenza 
Crema 
Cremona 
Crescentino 
Crevalcore 
Cuccaro Vetere 
Curno 
Custonaci 
Darfo Boario Terme 
Dipignano 
Dolianova 
Domodossola 
Duino-Aurisina 
Eboli 
Empoli 
Ercolano 
Fano 
Ferrara 
Fidenza 
Fiesso Umbertiano 
Finale Emilia 
Firenze 
Floridia 
Foggia 
Follonica 

Forlì-Cesena 
Formigine 
Fossò 
Fucecchio 
Galatone 
Gallarate 
Galliate 
Galliera 
Gazzaniga 
Genova 
Ginosa 
Giugliano in Campania 
Giulianova 
Giussano 
Gonnosfanadiga 
Gorgonzola 
Gragnano 
Granarolo dell'Emilia 
Gravellona Toce 
Gravina di Catania 
Greve in Chianti 
Grosseto 
Grugliasco 
Grumo Appula 
Guidonia Montecelio 
Guspini 
Iglesias 
Imola 
Inverigo 
Ischia 
Isola del Gran Sasso d'Italia 
Isola della Scala 
Jolanda di Savoia 
La Maddalena 
La Spezia 
Lamporecchio 
L'Aquila 
Lari 
Larino 
Lecce 
Lecco 
Leggiuno 
Legnago 
Legnano 
Lercara Friddi 



Leverano 
Licata 
Limbiate 
Lodi 
Lucca 
Lucera 
Macerata 
Macherio 
Macomer 
Maggiora 
Mandello del Lario 
Manfredonia 
Marano di Napoli 
Marigliano 
Marostica 
Marrubiu 
Marsala 
Martinsicuro 
Massa 
Massafra 
Matera 
Mazara del Vallo 
Medicina 
Melfi 
Merano 
Merate 
Mercato San Severino 
Messina 
Miane 
Miggiano 
Milano 
Mirandola 
Modena 
Modica 
Modugno 
Mogliano Veneto 
Mombercelli 
Mondragone 
Monselice 
Monsummano Terme 
Montaldo Scarampi 
Monte San Savino 
Montegalda 
Montesilvano 
Montoro Inferiore 

Monza 
Monzuno 
Mottola 
Muggiò 
Muzzana del Turgnano 
Napoli 
Nardò 
Nettuno 
Niscemi 
Nocera Inferiore 
Nocera Superiore 
Noci 
Nogara 
Noicàttaro 
Nola 
Nova Milanese 
Nova Siri 
Novara 
Nuoro 
Olbia 
Ollastra 
Orbetello 
Oriolo 
Oristano 
Ossi 
Ottaviano 
Ozieri 
Ozzano dell'Emilia 
Paderno d'Adda 
Padova 
Padula 
Paese 
Pagani 
Palagiano 
Palermo 
Palmanova 
Palo del Colle 
Palombara Sabina 
Parabiago 
Parma 
Pavullo nel Frignano 
Perinaldo 
Pesaro-Urbino 
Pescara 
Petrosino 

Piacenza 
Pianella 
Piazza al Serchio 
Piazza Armerina 
Pieve a Nievole 
Pieve di Cadore 
Piombino 
Piossasco 
Piove di Sacco 
Pisa 
Pistoia 
Piteglio 
Podenzana 
Poggio Renatico 
Polesella 
Policoro 
Pomigliano d'Arco 
Ponte dell'Olio 
Ponte San Pietro 
Pontedera 
Pordenone 
Portici 
Portoferraio 
Potenza 
Pozzallo 
Pozzuoli 
Praia a Mare 
Prato 
Quarona 
Quarto 
Quartu Sant'Elena 
Racconigi 
Ravenna 
Recco 
Refrontolo 
Reggio Calabria 
Reggio Emilia 
Rende 
Resana 
Rho 
Rignano sull'Arno 
Rimini 
Rio Saliceto 
Rivoli 
Rizziconi 



Ro 
Rocca Imperiale 
Roccadaspide 
Roccalumera 
Roccastrada 
Rofrano 
Rogliano 
roma 
Romentino 
Ronchi dei Legionari 
Rosà 
Rovigo 
Rubiera 
Ruffano 
Salerno 
Salice Salentino 
Saluzzo 
San Benedetto dei Marsi 
San Benedetto del Tronto 
San Bonifacio 
San Colombano al Lambro 
San Costanzo 
San Donà di Piave 
San Fiorano 
San Giorgio a Cremano 
San Giorgio Ionico 
San Giorgio Piacentino 
San Giuliano Milanese 
San Lazzaro di Savena 
San Martino di Lupari 
San Severino Marche 
San Severo 
San Vito Chietino 
San Vito dei Normanni 
Sandrigo 
Sanremo 
Santa Croce Camerina 
Santarcangelo di Romagna 

Santeramo in Colle 
Santo Stefano di Rogliano 
Sarezzo 
Saronno 
Sassari 
Sasso Marconi 
Savignano sul Rubicone 
Savona 
Scafati 
Scicli 
Scilla 
Scopa 
Selargius 
Senigallia 
Seravezza 
Seregno 
Seriate 
Serrenti 
Sestu 
Seveso 
Siano 
Siena 
Sindia 
Siracusa 
Soliera 
Sommariva del Bosco 
Stella 
Sulmona 
Taranto 
Tarcento 
Teramo 
Termini Imerese 
Tezze sul Brenta 
Thiene 
Tombolo 
Torino 
Torrazza Piemonte 
Torre del Greco 

Torrebelvicino 
Torremaggiore 
Torrile 
Tortona 
Trabia 
Trapani 
Travagliato 
Trecate 
Trento 
Trentola-Ducenta 
Trieste 
Trofarello 
Valverde 
Vaprio d'Adda 
Varazze 
Varese 
Vasto 
Vedano al Lambro 
Velletri 
Venaria Reale 
Venezia 
Venosa 
Verbania 
Viadana 
Viareggio 
Vibo Valentia 
Vicenza 
Vigliano Biellese 
Villafranca di Verona 
Villanuova sul Clisi 
Villasanta 
Vobarno 
Voghera 
Alessandria 
Livorno 
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